



## 新聞稿

### 「賽馬會惜水·識河計劃」啟動禮

香港市民早已習慣透過打開水龍頭，方便地獲得食水，也許已忘記曾幾何時香港是一個水資源短缺的城市，亦未意識到本港對水資源的龐大需求。公眾對水資源的價值，包括其多面性及真正的經濟價值，有著錯誤的理解，也削弱了推廣水資源可持續利用和節約用水的成效。

為促進市民認識及關注節約用水及香港水資源可持續發展的重要性，香港賽馬會慈善信託基金撥捐逾港幣一千四百七十萬元支持香港大學社會科學學院，聯同綠色力量、香港觀鳥會、香港地理學會、長春社、綠惜地球及世界綠色組織、推行一項為期三年的「賽馬會惜水·識河計劃」。

此計劃結合跨專業界別的力量，將公眾與本地的河流重新連繫，加強市民對水資源多重價值的認識，同時透過推廣水足跡這種嶄新及循證為本的概念，了解消費習慣對本地及不同地方水資源的影響，從而促進市民認識及關注節約用水及香港水資源可持續發展的重要性。

計劃的啟動禮由香港特別行政區發展局副局長馬紹祥先生、香港賽馬會慈善及社區事務執行總監張亮先生及香港大學副校長(大學拓展)蘇彰德先生擔任主禮嘉賓，其他出席嘉賓包括政府部門、專業團體及環保界別非政府機構的代表，以表達對此計劃的支持。

香港特別行政區發展局副局長馬紹祥先生指出：「急促的社會經濟發展及城市化將人與河流逐漸分隔。我們需要將人與河流重新連接，藉此重新肯定河流及水源的多重價值，珍惜這種寶貴的天然資源。」

香港賽馬會慈善及社區事務執行總監張亮先生表示：「過去多年來，馬會慈善信託基金一直致力推動環境保護，透過不同的外展及教育計劃，向市民推廣綠色生活。馬會希望透過『賽馬會惜水·識河計劃』，令市民意識到長遠水資源可持續發展的重要性，改變他們的態度及行為，節約用水。」

香港大學社會科學學院地理學系副教授及計劃總監李煜紹說：「此計劃是第一個集中推廣水足跡概念及水資源多種價值的大型社區項目。我們將推出本港第一個水足跡計算器，以網頁及流動電話應用程式，讓市民簡單計算日常食物的水足跡。另外，透過建立一個互動及向公眾開放的香港河流資料庫及『我城我河』項目的河流導賞團，加強大眾對本港河流及流域的連繫及充份了解當中的多重價值。」

啟動禮上，主辦團體播出本港首套以 4K 高清航拍有關香港河流多重功能的短片，帶領觀眾重新探索與河流的連繫，為此計劃將來一系列的河流航拍記錄片揭開序幕。同場放映的一套以漢堡包為題材講解水足跡的動畫短片及富創意的展覽亦幫助參加者了解水足跡的概念，於未來進一步透過不同的社區活動，例如識水嘉年華，向大眾推廣。

**傳媒查詢：請聯絡**

香港大學社會科學學院范溢雄先生 (電話：39171204 / 97010777 / 電郵：yhfan@hku.hk)

2016 年 12 月 1 日

~完~